# 

文化惠民送戏下乡演出现场。 定安县旅文局供图

为全县2091位适龄女性 接种 HPV 疫苗; 开展文化惠 民送戏下乡活动38场,线上 线下惠及35万人次;累计完 成雷鸣、龙河污水管道安装敷 设及配套设施建设27千米; 为60岁以上的常住居民提供 认知障碍筛查,并对其中认知 下降、损伤的实施干预服务 ······回看定安县2023年为民 办实事事项清单,可以发现定 安不断拓宽服务内容,将服务 触角延伸至事关群众幸福感 的方方面面。

2023年,定安县委、县政 府坚持以群众满意度作为出 发点和落脚点,集各级各部门 之力,投入1.5亿元资金大力 解决群众最关心、最直接、最 现实的问题。8项省定为民办 实事事项、10项县定为民办实 事事项全部完成,在公共服 务、社会保障、城市建设等方 面持续努力,交出了一份沉甸 甸的民生答卷。



适龄女生接种HPV疫苗。 通讯员 林星梅 摄

### 民生工程"拼图"不断补齐

"这里建了口袋公园以后,种了五 颜六色的花,景观效果一下子就提升了 很多,也让我们多了散步、锻炼的地 方。"1月9日,定安县见龙大道与富民大 道交叉口的口袋公园,附近居民陈玉椿 邀上退休的老姐妹,在口袋公园晒太 阳、散步,享受愉快放松的休闲时光。

近年来,定安不断"见缝插绿"建设 口袋公园,不仅盘活了闲置空地、街区边 角地和背街小巷,更为城市增添了绿色 生机,为群众提供了可感可知的休憩空

"2023年我们一共建设了5个城区 口袋公园,全部竣工并投入使用。"定安 县城市管理中心主任王槐若介绍,5个 口袋公园分别是见龙大道与富民大道 交叉口点口袋公园、沿江二路食品站点 口袋公园、清潭亭点口袋公园、文明路 变电站点口袋公园、见龙大道与进士路 交叉口点口袋公园,总面积近5000平方 米,总投入金额143.26万元。

改变的不仅是城区的边角地。定安 县公安局在全县各事故多发路段、危险 路段增设震荡减速带、警示提示标牌、警 示灯和爆闪灯等。另外在黄竹镇、雷鸣 镇、新竹镇设置中央隔离护栏、机非分离 护栏,持续夯实道路安全基础工作。

为民办实事事项涉及群众日常生 活的各个方面,既关系到城市的"面 子",也关系到民生的"里子"。

一件件民生实事如一缕缕灿烂阳 光温暖了整个2023年。开展各项促消

项"一件事一次办"特色服务落地,共办 件209件;为县级医院采购4辆救护车 并投入使用,提升院前医疗急救服务能 力;为未成年人提供法律援助,办理未 成年人法律援助案件80件;为7所公办 学校268间课室安装空调并完成电力扩 容及线路改造等。

费活动,带动消费约3300万元;推进5

定安深入开展社情民意调查,收集 群众意见建议,整理问题清单,突出解 决群众急难愁盼问题,用心用情用力解 决一批衣食住行、生老医病的烦恼与需 求。18件省定、县定为民办实事事项全 部完成的背后,是定安2023年全年致力 于提升全县民生福祉,全力打造"精致 定安"的缩影。

### 把工作做在前促实事落地

"办证不收钱,很快就拿到了证, 真是个好政策啊!"2023年2月13 日,易女士在定安县人民政府政务服 务中心不动产登记窗口领到了自己 的不动产权证书,这也是定安县施行 不动产登记"零收费"后的第一起案

据悉,2023年2月10日,定安县自 然资源和规划局发布《关于免收不动产 登记费的公告》。公告称,自2023年2 月13日起,对定安县办理不动产登记的 企业和个人实行不动产登记零收费。

"为了不断优化营商环境,进-

降低企业和社会负担,我们在定安县 印发为民办实事工作方案之前,就开 始着手准备不动产登记'零收费'的前 期工作。"定安县不动产登记中心相关 负责人透露,该中心把工作做在前头, 根据前三年的不动产非税收收入及办 证量等情况进行评估,预计实施零收 费可降低企业和个人办证成本费用, 认真评估此项工作落地效果及社会影 响力等

从2月4日公布为民办实事事项 清单,到2月13日不动产登记"零收 费"政策落地,前后不到十天,见证了

定安提前准备,高效执行的行动力。 "不动产登记费,住宅是每套80元,非 住宅是每套550元,工本费是10元。 该负责人介绍,实行登记"零收费"后, 这些费用不再收取。

截至目前,定安县不动产登记中 心已办理免收登记费的不动产业务 近万宗,惠及60多家企业和近7000 名群众。该事项牵头单位定安县资 规局聚焦不动产登记领域企业群众 高频事项,围绕重点热点问题,以小 切口优化营商环境,致力为企业降成 本,为群众增便利。

### 更实 网上督查室分阶段跟踪进度

"以前走进小区,一眼就能看到破损 的石板路旁杂草丛生,现在不仅道路进 行了硬化,绿化也越做越好看了。"1月9 日,定安县邮政小区居民莫秀清提到 2023年小区的变化,不由得连连称赞。

2023年8月15日,定安县住房和城 乡建设局投资约755万元,启动对供电 小区、县琼剧团宿舍、外经委小区、商业 总公司小区和邮政小区5个老旧小区的 改造工作。

无障碍坡道改造、更新给排水设 施、建设体育健身场地、硬化道路…… 老旧小区改造实施细节繁多,为了对 各项为民办实事工作进度进行有效监

督管理,加快推进事项完成,定安县委、 县政府全面开展事项分阶段进度监督 工作。

1月9日,在定安县人民政府督查室 督办员李志国的操作下,记者在定安县 网上督查室网站上看到,18件2023年 为民办实事事项的任务下达时间、任务 完成期限、每个月的阶段完成进度等信 息一目了然。

"县委、县政府要求各项为民办实 事事项的牵头单位定期汇报进度,对于 进度慢的事项,县政府督查室会进行催 报,督导牵头单位加快推进项目实施。' 李志国介绍。

2023年12月28日,随着相关部门 的有力推进,5个老旧小区改造工程验 收通过,定安2023年度所有为民办实事

事项全部完成。 据悉,为了把民生实事落细落实,把 2023年年初对群众立下的承诺履行到 位,定安县委、县政府主要负责人实地查 看事项进展,听取进度汇报,部署解决相 关部门反映的困难及需要,要求牵头部 门积极开展工作,落实推进计划。最终 18件为民办实事事项在定安县委、县政 府的统筹督办下,全部按期保质完成, 为2023年的民生工程画上了一个圆满 的句号。 (本报定城1月9日电)

# 定安EOD项目成功纳入 中央生态环保金融支持项目储备库

本报讯(记者林芷羽)近日,定安县南渡江流 域(定安段)生态环境修复及绿色发展EOD项目正 式通过生态环境部评审,成为该县纳入中央生态环 保金融支持项目储备库的EOD项目。

EOD模式是一种以生态保护和环境治理为 基础,特色产业运营为支撑,区域综合开发为载 体,采用产业链延伸、联合经营的创新性项目组织 实施方式。通过这种方式,可以实现收益性差的 生态环境治理项目与收益较好的关联产业的有效 融合,统筹推进,一体化实施,将生态环境治理带 来的经济价值内部化。

该项目主要包括南渡江流域(定安段)生态综 合整治及环境提升项目、定安县潭榄溪水环境综合 整治项目、巡崖河流域(定安段)生态综合整治及环 境提升项目、南渡江流域北部片区农文旅产业项目 4个子项目。旨在以南渡江流域(定安段)及其支 流南蛇沟、白沙溪、巡崖河(定安段)、温村水(潭榄 溪)等河流现状突出问题为导向,通过控源截污、内 源治理,整体提升南渡江流域(定安段)水质,为人 们提供一个亲近自然、感受文化的良好场所。

此外,该项目依托"海口经济圈"战略支点,将 高龙村、巡崖村、洁秀村三个乡村进行整体性规 划,以打造高品质乡村振兴文旅示范区为抓手,融 合旅游、生活、就业等方面,带动县域经济发展。

## 定安新增5家椰级乡村旅游点

本报讯 (记者林芷羽)近日,海南日报记者从 定安县旅游和文化广电体育局获悉,由各镇提交 椰级乡村旅游点申报,该局组织乡村旅游点椰级 评定组,经检查评定后,定安新增5家椰级乡村旅 游点,进一步盘活乡村旅游资源。

新增的5家椰级乡村旅游点分别为定城镇水 美乡村旅游点(水冲坡村)、大风车农庄乡村旅游 点(田洋村)、龙门镇和梅村乡村旅游点(和梅村)、 光辉岁月农庄乡村旅游点(赤土村)、龙湖镇香草 田园乡村旅游点(文头岭村)。

据了解,在水冲坡村可以沿着村史馆、独木成 林广场、观星营地,感受村落美景和历史人文,还能 在书友咖啡品尝醇厚的咖啡;在大风车农庄,可以体 验风车景观长廊、网红桥水上游乐园、无动力乐园、 亲子互动等项目,园区还配套有户外烧烤、户外舞 厅;在和梅村,可以打卡村内的和梅水塔咖啡,村内 屋舍错落有致,可以品咖啡赏田园美景;在光辉岁月 农庄,不仅能品尝到农家特色菜,还可以烧烤团建 垂钓,体验农耕研学,在采摘季节更有荔枝等多种水 果可以采摘;在香草田园,各色花朵竞相开放,芳香 四溢,不仅可以赏花,还可以体验垂钓、亲子玩乐、闻 香制香,打卡最美婚姻登记处,品尝香草茶、香草烤 肉、香草鸡煲等特色美食,也是不错的选择。

该局相关负责人表示,接下来将深入推进文 旅体深度融合,积极开发各类景区景点节庆活动 及旅游线路,不断加强椰级乡村旅游点管理,提高 乡村旅游点的服务质量,努力写好乡村旅游文章。

# 定安巧用积分制 激发乡村治理新活力

本报讯 (记者林芷羽)"我参与了卫生大扫 除,这个月得了20积分""我用积分在小程序上兑 换了洗衣液和卫生纸。"近日,在定安县雷鸣镇同 仁村爱心超市内,村民们拿出手机,在"村级事务 管理平台"小程序上兑换奖品,将各类生活用品带

2022年以来,定安为激发乡村治理新活力, 全面积极探索积分制治理模式,结合各个村的具 体情况,制定积分制评分标准。积分制管理涵盖 了门前屋后的环境卫生、垃圾分类以及参与村级 志愿活动等多个方面。

"雷鸣镇11个行政村村民通过小程序参与积 分上传与兑换,目前全镇累计参与户数达1176 户,共有21216积分。"雷鸣镇副镇长吴高林介绍, 将积分制管理与卫生整治、产业发展、乡风文明建 设等工作结合起来,用小小的积分激活了基层治 理新能量。

据悉,定安县108个行政村已实现积分制应 用全覆盖,家庭户参与率超过70%的村居个数为 80个。参与积分制的户数达到46294户,参与人 数近18万人,兑换积分近26万分。

# 定安常态化开展村干部警示教育

本报定城1月9日电(记者林芷羽 通讯员 刘学)"我错了,我不该收受企业经营者的礼品礼 金,破坏了我们镇的营商环境……"日前,定安县 雷鸣镇一名受处分的村干部在警示教育大会上忏 悔道。该名村干部因违反中央八项规定精神,违 规收受礼品礼金,最终受到党内严重警告处分。

"看到同事犯了错,让我更加深刻地认识到违 纪违法就在'一念之间',我会吸取教训,严格约束 自己,时刻为自己敲警钟,避免重蹈覆辙。"警示教 育大会结束后,雷鸣镇的一名村干部感慨道。

针对违纪违法的村干部开展警示教育大会 是定安县纪委监委常态化开展同级同类警示教 育,推动全面从严治党向基层延伸的举措之一。

"村干部与群众'距离'最近,一举一动都关系 党群关系、干群关系。"定安县纪委监委相关负责 人表示,村干部是乡村振兴的主力军,以反面典型 召开警示教育大会,目的是不断增强村干部守纪 律、讲规矩的意识,知敬畏、存戒惧、守底线,提高 筑牢拒腐防变能力。

2023年以来,定安县纪委监委组织督促指导 各镇纪委召开村干部违纪违法案件警示教育会议 6场,250余人次接受警示教育。

# 定安为全县22所学校学生宿舍安装热水洗浴设备

# 学生冷天能洗上热水澡了

### ■ 本报记者 林芷羽

"来,你感受一下这个温度。"1月 9日,定安县城南中学副校长何胜在 学生宿舍洗浴间里打开花洒,一股强 劲有力的均匀水流喷洒而出,温热的 水流,让人倍感温暖。

2022年秋季学期开始,包括城南 中学在内的定安县所有寄宿制学校 学生宿舍全部安装了热水洗浴设 备。冬天在宿舍里洗上热水澡,对寄 宿学生来说再也不是一件麻烦事。

"高一时我们想洗热水澡,只能 拎着暖水瓶去食堂接热水回来倒在 桶里洗。2022年开始,学校装了热水 洗浴设备,天冷了也能随时洗上热水

澡,方便极了。"定安县城南中学高三 9班的学生王海环说,上学期间都在 学校住宿,学生宿舍能洗热水澡让她 十分欣喜。

聚焦为民办实事,回应群众关 切,2023年年初,定安公布了2023 年为民办实事事项,其中之一便是 为全县寄宿制学校学生宿舍安装热 水洗浴设备,让学生冬天在校能够 洗上热水澡,增加学生在校生活的 幸福感。

"到了冬天,学生们用冰凉的自 来水洗澡,很容易感冒生病。安装热 水洗浴设备,是为了让学生们能在更 好的环境下学习和生活。"定安县教 育局副局长朱健中说道,为了全面提

高定安寄宿学校学生的在校生活质 量,定安县教育局自2022年9月起启 动了该为民办实事事项。

据了解,该为民办实事事项共 投入资金600多万元,为定安县22 所包含寄宿生的学校配置了学生 热水洗浴设施设备,共惠及6978名 学生。

"除了在寄宿制学校安装热水洗 浴设备,下一步还计划加大对教育的 投入,包括提高学校的硬件设施、提 高教学质量等方面。"朱健中表示,相 信通过这些举措,定安县的教育事业 会得到更好的发展,学生们也将享受 到更好的教育资源。

(本报定城1月9日电)



定安县城南中学学生宿舍热水供应系统。 通讯员 张博 摄